

ВОЗВРАЩЕНИЕ ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ

25 июля 2004 года из Иерусалима в Москву были доставлены мощи великой княгини Елисаветы Фёдоровны и инокини Варвары. Впрочем, «доставлены» – это не то слово. Епископ Бостонский Михаил заметил, что всё наоборот – это святая Елисавета привезла их, представителей Русской Церкви Заграницей, в Россию. Для чего? Наверное, для того, чтобы укрепить в нас веру, пробудить потребность в социальном служении, а главное, залечить рану, которая прошла по телу Русской Православной Церкви после революции.

Вот говорят: «раскол», «разрыв», «воссоединение»... А вы представьте: часть детей прикладывается к левой груди Матери-Церкви, а часть – к правой. И перепутать низ-з-зя! Не бред ли? Понятно, что в основе этой церковной трагедии лежали грех и немощь человеческая, как с той, так и с другой стороны. Но ситуация-то была какая! Не нам судить ни тех, ни других. Прошло



Крестный ход

время, страсти улеглись, и все нормальные, здоровые православные христиане остро почувствовали то, что было, есть и будет до скончания времён: в нашей Матери-Церкви течёт одна кровь – кровь Христа. И тело Её составляем не только все мы – живые члены земной Церкви, но и те, кто жив на Небе. Да, мы можем поделить на частицы мощи святых. А как мы разделим их бессмертные души? Как

мы разорвём преподобных Сергия Радонежского и Серафима Саровского, или – преподобномученицу Елисавету?

Пришло время исцеления. И дай нам Бог, молитвами святой Елисаветы, как можно скорее преодолеть все препятствия, которые рождают не столько объективные факторы, сколько гордыня, память-тозлобие, отсутствие подлинной любви. «Будем молиться и надеяться, – говорится в послании Святейшего Патриарха Алексия II, – что принесение в Россию святынь мощей преподобномучениц Елисаветы и Варвары явится духовным знамением и Божиим благословением

начавшемуся процессу объединения Русской православной Церкви, дабы всем нам едиными устами и единым сердцем свидетельствовать миру истину святого Православия».

До 5 августа святые мощи находились в Москве, а на следующий день новомученицы Елисавета и Варвара отправились в путь по России и странам СНГ. Своё шествие они начали с Якутска.



Прощальное слово

ный ход со святыми мощами, причём всё духовенство, совершавшее богослужение, было облачено в красные пасхальные ризы. Звучали песнопения Святой Пасхи. Всеобщее ликование окрыляло, никто как будто и не чувствовал усталости. «Какое счастье!», – слышалось со всех сторон. «В Якутии принесение святыни было воспринято как пасхальное торжество», – написала Ольга Кирьянова.

Чудо случилось. В своей проповеди Владыка Герман сказал:

На мощах святых мучеников, их страданиями всегда утверждалась Церковь. Первые христиане, как мы помним из истории, собирались на молитву ночами и молились на гробах святых мучеников. И вот у нас сегодня тоже такая ночь. Мы молимся над мощами преподобномучениц Елисаветы и Варвары, пострадавших за Христа. Они принесли нам благословение. Сегодня многие люди впервые переступили порог храма. Такое чудо! Я не надеялся, что будет много народа. У нас в городе вера только утверждается, много ещё равнодушных людей. А ведь сегодня сотни, тысячи пришли в храм Божий, чтобы приложиться к святым мощам. Недостаточно порой бывает нашего слабого слова, убогой проповеди. Их восполняет благодать Божия и благодать святых. Преподобномученицы привлекли сегодня столько народа! Их память собрала всех нас в эту святую ночь, которая запомнится, наверное, на всю жизнь, и объединила нас в молитве. Слава Богу за этот великий дар! Слава Богу, что нас посетила великая княгиня Елисавета. Её святыми молитвами Господь да ниспослёт всем нам Своё благословение! Да благословит Он нашу Якутию, город Якутск, народ наш северный трудолюбивый! Да укрепит Он здесь веру святую православную! Да отвратит Он нас от грехов наших и молитвами святой Елисаветы обратит людей к покаянию и исправлению жизни. Да наставит Он нас её святыми молитвами на путь добродетелей, которыми была так богата её святая душа и её замечательная, великая и праведная жизнь! Господи, молитвами святых мучениц Твоих, Великой княгини Елисаветы и инокини Варвары помилуй и спаси нас. Аминь.

В 4.30 утра прихожане со слезами радости на глазах проводили святые мощи преподобномучениц. Когда их погрузили в машины, с неба начал накрапывать дождик. Казалось, Господь, по молитвам святых, окропил тех, на кого не упали капли святой воды во время крестного хода.

Святыня отправилась дальше на Дальний Восток. Когда десница святой Елисаветы находилась во Владивостоке, в храме Марфо-Мариинского монастыря на Седанке, созданного десять лет назад по образу и подобию московской обители милосердия, второй ковчежец побывал в Мирном.

И.Д.

Фото Дмитрия Богачева.

ВТОРАЯ ПАСХА В ЯКУТСКЕ

В столицу Якутии самолётом были доставлены заключённая в серебряный ковчег десница великой княгини Елисаветы (пальцы её правой руки остались сложены для совершения крестного знамения) и ковчег, изготовленный из досок гробов, в которых честные останки Елисаветы Фёдоровны и инокини Варвары перевозились из Китая в Иерусалим. В него помещены частицы их мощей, а также золотой крест с землёй из Алапаевской шахты и Иерусалима.

Из самолёта святыню вынесли епископ Дмитровский Александр и епископ Бостонский Михаил (Русская Церковь Заграницей), в сопровождении руководства Фонда святого всехвального апостола Андрея Первозванного (инициатора и организатора акции). Прямо на взлётно-посадочной полосе их торжественно, с пением величания, встретили Архиепископ Якутский и Ленский Герман с духовенством. На встрече присутствовали вице-президент А.К. Акимов, мэр Якутска И.Ф. Михальчук, министр культуры А.С. Борисов.

Затем святые мощи были привезены в храм Преображения Господня, где собралось множество народа. Владыка Александр зачитал Послание Святейшего Патриарха, после чего Владыка Герман в сослужении с епископом Дмитровским и духовенством совершил молебен перед святыми мощами преподобномучениц. После этого молебны с чтением акафиста совершались непрерывно, и непрерывно к мощам стремился ручеёк людей, верующих и неверующих. Впрочем, в этот день в храме не было неверующих. Чего ждали люди, прикладываясь к святыне? Наверное, чуда. Каждый своего.

Прерванные лишь на время вечерней службы молебны продолжались до 24 часов, когда началась Божественная Литургия. После водосвятного молебна состоялся крест-